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GREŠIO SAM ALI TE GREŠKE SU MOJ ŽIVOT



GORAN GAJIĆ



GREŠNIK

- PRVI DEO -



Šta je moj cilj? Bolje reći: šta ovim pokušavam da kažem? Da li spadam u ljude one

vrste koji nemaju drugog cilja osim da se oslobode greha, koji moraju da se oslone na

izreku da ima stvari zbog kojih sam se kajao, pre nego što sam ih i učinio, a ipak sam ih

učinio. To zvuči kao kad mađioničar objašnjava jednu vrstu trika, a na sceni izvodi drugi.

Priznajem da sam grešnik i da sam posebno svojim razmišljanjem i delima grešio.

Koga moliti za oproštaj i da li će mi biti oprošteno? Da li je tok događaja u mom životu

zavisio od mene? Da li zavisi od nas samih? Kroz mene se ide u život bolan i trnovit, kroz

mene se ide u večnu muku tame i pakla, kroz mene se ide među izgubljeni svet.

Pogotovo ako sanjaš, ali ti snovi nisu sve. Život bez avanture za mene je bio

nezadovoljavajući, ali u životu u kome se avanturi dozvoli previše u bilo kom obliku, taj

put života biće zasigurno bolan i trnovit. Dugo nisam znao kakav je život u suštini, dok ga

nisam poprilično proživeo.

Mnogi imaju neki nezavršen račun sa životom, baš kao i ja. Ali, samo jednom idem kroz

ovaj život i tim putem više nikada neću proći.
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I

Tog sedmog novembra bilo je lepo i sunčano poslepodne. Sve beogradske kafane

bile su popunjene do zadnjih mesta, a ulice su bile prepune šetača. Grad je naprosto vrvio

od života.

Jedino su se moja majka, brat i sestra užurbano probijali kroz masu, ne bi li stigli u

jednu od bolnica u dogovorenom terminu. Brat i sestra su pratili njene korake kao poslušni

psići, zaobilazeći pune čekaonice i spuštajući se niz red beskonačno dugih stepenica, koje

su vodile u mračan podrum prepun vlage.

Zidovi su bili ispucali i obojeni nejasnom, već izbledelom bojom. U hodniku su se

nalazile pohabane stolice, pored kojih su stajale naočigled isprepadane devojke i žene.

Previše su bile zagledane u velika siva vrata preko puta njih, da bi primetile njihov

dolazak. Možda ih je više okupiralo šta se događa iza tih vrata na kojima se, iako već

izlizanim slovima, nazirao natpis „Ginekologija“.

Moja se majka svakog trenutka trebala poroditi. Ni sama nije znala šta joj je bilo

strašnije u tom trenutku: prostor u kojem se nalazila ili onaj tupi osećaj praznine

prouzrokovan pitanjem da li me je trebala roditi.

Bog joj je poslao još jedno malo biće o kojem se trebalo brinuti, što nije sa

oduševljenjem prihvatila. Prihvatila je to sa dozom zabrinutosti i nerazjašnjenim strahom,

zbog problema sa mojim ocem i njegovim odsustvovanjima od kuće, bančenjem sa

prijateljima i flertovanjem sa kojekakvim ženama, a pogotovo zbog njegovog teškog

karaktera. Prisustvo moje majke sa četvorogodišnjim bratom i sedmogodišnjom sestrom

privuklo je pažnju doktora, koji je ispraćao prethodnu pacijentkinju na vratima ordinacije.

Zagledao se u njih i upitao majku:

„Da li su ova deca sa vama?“, pokazujući na brata i sestru.

„Da”, odgovorila je sva zbunjena i zadihana zbog napornog silaženja niz strme

stepenice.

Obrazi su joj se zacrveneli zbog stida. Želela je da opravda prisustvo dece, jer ih nije

htela ostaviti same kod kuće, smatrajući da ide samo na pregled. Doktor, ne čekajući

majčin odgovor, pozvao ju je u ordinaciju preko reda. Nakon pregleda majci je saopšteno

da mora ostati u bolnici, jer se očekivalo da se može poroditi svakog trenutka. Bilo kako

bilo, te večeri sam se rodio.

Svako dete ima pravo na srećno detinjstvo u kome će svi dani biti ispunjeni smehom i

radošću, ali, da li je baš svačije detinjstvo takvo?

Detinjstvo je lepo, bezbrižno i ispunjeno trenucima koji te čine neobično srećnim.



Nažalost, ne mogu da se pohvalim da sam imao samo srećno detinjstvo. Mislim da sam bio

srećan do svoje sedme godine, mada se tog perioda nešto preterano i ne sećam, ali vreme

nakon toga pamtim i čuvam u sebi. Bilo je i tih srećnih dana, ali i puno tužnih i loših

uspomena. Moje detinjstvo je moja prošlost i ne sećam ga se baš s osmehom na licu.

Ono čega se sećam, već polako bledi, ali dosta toga je i ostalo. Bio sam srećno, a ujedno

i nesrećno dete, ponekad bezbrižan, a ponekad tužan.

Okružen mamom, tatom, bratom i sestrom koje u suštini tada nisam potpuno razumeo. I

dok sam rastao, smenjivala su se vrela leta i pozne jeseni, topla proleća i hladne snežne

zime.

Godišnja doba su se smenjivala nošena brzinom vetra, a ja sam polako rastao iz godine

u godinu.

Sada, kada zatvorim oči, ispred sebe vidim sitnog, crnokosog, žgoljavog dečaka, kako

se kocka igrajući klikere ne bi li zaradio koji dinar, da bi mogao kupiti veknu hleba. Sa

tugom se sećam tih dana, školskog dvorišta i poljane blizu svog stana pored dečijeg

obdaništa. Iscepanih patika, prljavih ruku, krvavih kolena, zemlje i puderaste prašine.

Moje detinjstvo je ostalo sakriveno u kesi punoj klikera zabačenoj u nekom uglu sobe, ali

voleo sam da se igram kao svako nestašno dete. Za mene nije bilo obećanja da ću kao

nagradu, ako uradim domaći zadatak na vreme, dobiti sladoled, neki slatkiš ili lizalicu.

Osim ljubavi, roditelji mi nisu mogli ništa drugo dati. Tipična razglednica iz mog

detinjstva. Sećanja mi naviru u slikama, potvrđuju i govore da se takve stvari nikada ne

zaboravljaju. Ožiljci iz detinjstva i prošlosti nikada neće zaceliti. Ulicama kojima sam ja

koračao, sada koračaju neki novi dečaci, drugačiji, svako na svoj način, a ja sam,

koračajući tim putem na kojem sam odrastao, sazrevao i stario, u duši ostao isti.

Ono što znam iz priče o roditeljima i njihovom detinjstvu je veoma površno. Znam da

mi je otac iz okoline Niša i da je završio „Poljoprivrednu školu“, a da ga je kao

petnaestogodišnjaka zadesio Drugi svetski rat. Pridružio se partizanskom odredu i bio

kurir. Šta je sve preživeo, ni sam ne znam.

Po završetku rata, već kao dvadesetogodišnjak ostao je u partiji sa komunistima. Iza

sebe je već imao dva braka, ćerku od prve i sina od druge žene. U međuvremenu, sa

partijskim borcima, komunistima po zadatku tadašnje Jugoslavije, tragao je za odbeglim

nepodobnim razbojnicima (ili kako su ih tada nazvali četnicima, ustašama ili kako već).

Dobio je zadatak da po Bosni i Srbiji, na osnovu poternice uhapse nekog Božu Bjelicu.

Kako se to završilo ne znam, ali u okolini Čačka je upoznao moju majku, tada jednu od

najlepših devojaka, sa dugom smeđom kosom, zelenih očiju, blagog pogleda, krhku i

nežnu. Ćerku jedinog imućnog kovača u selu. Kada ga je videla u uniformi, onako

visokog, zgodnog, crne kose, oštrog pogleda i preplanulog lica, na prvi pogled se zaljubila.

Pored njegovog izgleda privukla ju je i njegova uniforma i motor „cindap“, koji je tada

vozio i bio pojam posle rata. Godinu-dve kasnije, tačnije 1951. zaprosio je, kada se

preselio u Beograd. Samim tim promenio je i službu. Počeo je da radi u miliciji, kako su

tada zvali policiju. Od njih je dobio i stan u dvorišnoj zgradi, gde su živele još dve

porodice, na početku ulice Braće Jerkovića na Voždovcu, u blizini čuvene kafane

Jahorina.

U istoj ulici se nalazila Mesna zajednica, pošta i druga kafana Radnik, u kojoj se svake

večeri mogla čuti uživo muzika. Nešto dalje od te ulice nalazila se Osnovna škola

„Branislav Nušić”, ograđena zidićem uz šumicu koja je delila Centralno groblje od škole.

Na mestu gde je počinjala i gde su sada višespratne zgrade, nalazile su se drvene barake, u



kojima su posleratni radnici živeli sa porodicama.

Po dolasku moje mame u Beograd rodila se moja sestra, potom brat, a onda sam na svet

došao i ja. U međuvremenu, otac je kupio plac na kraju naselja Braće Jerković, na

takozvanom Mitrovom Brdu, gde se tada nalazilo dvadesetak kuća, dok je ostali deo bio

pod vinogradima, kukuruzom, njivama i šumom.

Napravio je bespravno kuću, koja je podsećala na letnjikovac, gde smo svi provodili

veći deo godine, najčešće zimi, ili dok baš ne bi toliko zahladnelo da smo tada živeli u

stanu. Tamo sam među voćnjacima, cvećem i kukuruzom, sa psom, mačkom i ostalim

domaćim životinjama rastao, sve do prvog razreda osnovne škole.

Tog perioda se baš i ne sećam dobro. Ali, sećam se nekih detalja. Bio je to period

bezbrižnog detinjstva, kada sam se igrao sa komšijskom decom lopte, žmurki po

vinogradima, kukuruzima, ili loveći guštere i leptire. Kada toga nije bilo, sećam se, igrao

sam se sa psom vučjakom, „Džekijem“, kojeg je otac dobio od milicije i mačkom

Markom, koji je često skitao, te ga ne bi bilo ni po dva, tri dana, a onda bi se pojavio i

samo spavao.

Jednom prilikom, roditelji su me ostavili sa starijim bratom. Ne sećam se razloga, ali

zbog nečega sam sedeo u dvorištu i nisam prestajao da plačem. Izbledela sećanja… Kako

bi me smirio i oraspoložio, moj brat mi je rekao:

„Ako prestaneš da plačeš, odaću ti jednu tajnu.”

Kada sam to čuo, odmah sam prestao da plačem. Sav znatiželjan, umirući od

radoznalosti, već suvih očiju zurio sam u njega.

„Ovo što ću ti sad ispričati, ne smeš nikom da kažeš.”

„Neću”, odgovorio sam, pomalo još brišući suze. A on je započeo priču…

„Znaš onog čika Mileta i tetka Živanu, što žive preko puta nas dole u stanu i imaju

ćerku Vericu?”

„Da”, odgovorio sam.

„E, čika Mile je doveo nekog dečaka da pravi društvo Verici, kako ne bi stalno bila

sama sa babom, dok su oni radili. Ali tetka Živana i Verica ga stalno maltretiraju i tuku;

mora da obavlja teške kućne poslove; samo što još i ne kuva, dok one uživaju!

Povrh svega, ne dozvoljavaju mu da izađe iz dvorišta, a tako ne može ni da nekoga

upozna.”

„Pa kakva ti je to tajna?”, upitah ljutito.

„Ćuti, nisam ti završio priču”, reče nastavljajući:

Taj dečak ima moć! Može da smanjuje i povećava sebe i stvari stvari, kad to poželi, ali

za to niko ne zna, sem mene.”

„Ali, zašto sve to podnosi? ”, čudio sam se.

„Mora, jer bi ga vratili u Dom, a tamo mu je još gore.”

„Odakle ti to znaš?”, pitao sam, ali je on, ne obraćajući pažnju na moje pitanje,

nastavljao sa pričom:

„Ja sam ga upoznao i samo ja znam njegovu tajnu.

Oni ga uveče zaključaju u sobu koja ima gvozdene rešetke na prozorima, ali kad se oni

uspavaju noću, on se smanji toliko, da može da prođe kroz rešetke, i onda izađe. Takođe,

ima moć da od dečijeg auta napravi pravi. I tako, kad se iskrade noću, on ponese i dečiji

autić. Na ulici uveća i sebe i autić, dođe po mene, a onda se mi vozimo cele noći. Zato, ako

budeš dobar i čuvao tajnu, upoznaću te sa njim, i zajedno ćemo se sva trojica voziti.”

Složio sam se sa bratom i čvrsto obećao da više neću plakati, i da ću čuvati tajnu po



svaku cenu. Maštao sam o tom dečaku i autiću koji se smanjuju i povećavaju, a mom bratu

je tog dana pošlo za rukom da budem poslušan i dobar. I opet sećanja…

Kako su dolazili očevi prijatelji, komšije ili rođaci; moj stric ili ujak. I kako su

prepričavali dogodovštine uz čašicu rakije, u letnjem periodu, kad bi bilo toplo i vedro

veče. Sedeli bi napolju, ispod jedne velike trešnje, ispod koje je stajala jedna klupa i jedan

okrugao sto. Ostale su mi u sećanju mistične priče o njihovim bliskim susretima sa

natprirodnim bićima, vampirima ili vilama.

Da li su to bile samo bajke i prazne priče, ne znam, ali, ja sam se plašio, i dok sam sedeo

na klupi pored nekog od njih, približio bih mu se što sam više mogao, ili bih nekom seo u

krilo, kako me neko zlo ne bi snašlo, ili neki vampir, ne daj Bože, dohvatio. Koliko god da

sam se plašio, još više sam voleo da slušam te interesantne priče, kojih je bilo na pretek.

Dok sam ih slušao, kosa bi mi se digla na glavi, a koža po čitavom telu naježila. Međutim,

ja sam ćutao i pažljivo slušao.

Sećam se priče o pojedinim ljudima koji su rođeni u subotu, i kako su zbog toga mogli

da vide natprirodne sile. Nazivali su ih subotarima.

Jedne takve večeri bila su nam došla dva tatina prijatelja, nekoliko komšija i moj ujak.

Počelo se pričati o nekom čoveku, koji je bio na vašaru u Katragi, selu kod Čačka. U

kasnim satima posle ponoći, krenuo je sa vašara kući za Čačak motorom. Iza njega je

sedeo njegov petnaestogodišnji nećak. Kada su izašli na put van sela, gde je bio potpuni

mrak, negde na polovini puta do Čačka, dečak je ugledao vatru preko čitavog puta. Počeo

je da viče na sav glas, strahovito se plašeći da ih ne zahvati talas plamena. Čovek se, čuvši

ga, trgao i stao.

Nije video ništa neobično, ali je bilo očigledno da se dečak prepao nečega i da je

prebledeo. Iz džepa je izvadio paklicu cigareta i zapalio jednu. Govorilo se da je baš tada i

svetlost koja je obasjavala put nestala. Da li je dečak imao viziju ili ne, ostala je misterija.

Tada je tatin prijatelj, Bata, ispričao priču o tome kako se svake noći pojavljuje prelepa

žena obučena u crno, na jednom mestu Centralnog groblja, gde je bila presečena ograda od

žice. Tu je bio i prolaz, koji je spajao sadašnja naselja - Medaković i naselje Braća

Jerković.

Pričali su kako je pozivala slučajne prolaznike da joj se pridruže na putu ka

unutrašnjosti groblja. Te večeri, bilo je još kojekakvih priča, koje sam ja rado i pažljivo

slušao, a onda je moj tata ispričao jednu lovačku priču, nadovezujući se na priču o ženi u

crnom.

Ispričao nam je šta se njemu dogodilo, s namerom da uplaši komšiju Radeta, koji se

neobično plašio groblja. Pričao je kako je bez straha obilazio deo puta koji je prolazio

grobljem, naglašavajući neke strašne detalje, od kojih se ježila kosa na glavi.

Ja sam zamišljao, jer sam znao da na groblju žive i psi, koji se hrane ostacima hrane sa

grobova, a koju donose ljudi, kad obilaze grobove svojih najmilijih. Moj otac pominjao je i

jednog crnog, ugojenog mačka, kojeg je često viđao kako se šeta stazama groblja, ili po

spomenicima i grobovima.

Poslednja stanica i okretnica autobusa 26 bila je kod kafane Jahorina, i ako se moralo

ići dalje do našeg placa i ostalih kuća, moralo se ići peške, a put i nije baš biokratak.

Trebalo je zaobići Centralno groblje, proći pored malog staklenog bifea koji su zvali Tri

kostura, jer se nalazio preko puta groblja. A onda još par kilometara, sve u svemu, pola

sata dobrog pešačenja. Danju se išlo kroz samo groblje, da bi se skratio i put i vreme. Onda

je on započeo priču…



„Jedne večeri, bila je već jesen na izmaku i već se nazirala duga, hladna zima… dnevne

temperature menjale bi se munjevito, bilo je veoma hladno, dok je vetar jako duvao.”

Moj otac je pričao kako se prethodne godine vraćao sa posla iz druge smene i kako se sa

društvom zadržao kasno do ponoći. Kako bi dobio u vremenu, prilikom vraćanja kući,

često je i noću išao kroz groblje, kao i pojedine njegove komšije. Kada je ušao na ulaz

groblja i prošao kroz groblje, odmah potom, na samom izlazu groblja, odmah pored šiblja i

žbunja, gde je bila pokidana žica za prolaz, začulo se najpre, neko šuštanje, potom

tutnjava, pa urlikanje nalik na zapomaganje, u saglasju sa vetrom koji je duvao. Kako je

pričao, nije mu bilo svejedno. Morao je ići preko brda, preko uzvišice i pregledne čistine

na kojoj je bila staza. Desetak minuta i gusti, mrki mrak. Na sebi je imao milicijski šinjel dugački plavi kaput, sa dugim šlicom pozadi, koji mu je bio ispod kolena, skoro do zemlje.

Hodajući poprilično brzo imao je utisak da ga neko prati. Često se osvrtao, dok su mu u

ušima odzvanjali malopređašnji zvuk i tutnjava iz žbunja obližnjeg groblja. Dok je

koračao, osećao je kako ga u levu nogu udara nešto neobično, ali kada bi se okrenuo, iza

sebe ne bi ugledao ništa. Vetar je sve jače duvao, noseći sve pred sobom, a najviše prašinu,

kovitlajući je zajedno sa lišćem i ponekim papirom. Bila je to prava košava!

Jednog momenta je zastao i okrenuo se, jer se lupkanje po nozi sa intenzitetom zvuka

pojačavalo. Izvadio je službeni pištolj i u toj tišini i u mraku zastao i ispalio dva metka u

vazduh, kako bi ohrabrio sebe. Zapalivši cigaretu, pažljivo je krenuo dalje. Ono što je tog

trenutka ugledao, od srca ga je nasmejalo. Shvatio je da je zbog pravca u kojem je duvao

vetar, donji deo njegovog kaputa udarao o njegovu levu nogu i da je njegov strah bio

bezrazložan.

Naravno da pravu istinu nije rekao naglas i da je priči dao zastrašujući kraj, kako bi

komšiju Radeta držao u postojanom strahu.

Sutradan, posle te večeri i tih priča, dogodilo se nešto što će mi ostati duboko urezano u

sećanju. Bio je divan, sunčani prvi avgust. Komšija Rade je u firmi primio platu, a s

obzirom na to da je voleo da popije malo više, zadržao se prilično dugo u kafani, u gradu

sa prijateljima. Nakupovao je poprilično namirnica za kuću: voće, povrće, ulje, šećer,

brašno, suhomesnate proizvode i još nešto namirnica, na koje je potrošio dobar deo novca.

Sumrak je već pao, kada je seo u autobus i krenuo kući. Kad je izašao iz autobusa sa već

poprilično otežalom torbom okačenom o rame, nastavio je putem ka groblju pešice. Hodao

je stazom kroz groblje s takvim oprezom, kao da nešto krade. Osluškivao je svaki šum, a

izbegavao je da gleda levo ili desno po spomenicima, jer su se oslikavale senke raznih

statua pokojnika. To ga je nerviralo, a još više plašilo. Što je više zalazio u unutrašnjost

groblja, zalazio je u sve dublji mrak. Nazirala se samo po koja svetiljka ili koje zapaljeno

kandilo. Hodajući, gledao je samo ispred sebe, imajući utisak da će mu svakog trenutka

nešto skočiti na leđa, ili iskrsnuti ispred njega. Prošavši većinu puta, približio se pokidanoj

žičanoj ogradi kod izlaza iz groblja. Sad mu je već bilo lakše, te je ubrzao korake koliko je

mogao, razmišljajući samo o tome da što pre napusti groblje. Kada je stigao do žice na

samom izlazu iz groblja, iz žbunja, tik pored njega, istrčalo je u tom momentu, ni sam nije

mogao da odredi veličinu tog nečeg, nepoznato stvorenje neobičnog izgleda. Nije se moglo

razaznati ništa!

Kako je jednom nogom zakoračio kroz otvor žice da izađe iz groblja, sapleo se i pao. Iz

ruku su mu ispale kese sa namirnicama i torba. Uspaničeno bauljajući, pridigao se i počeo

da trči, zaboravivši na kese i torbu. Kada je stigao do kuće bio je sav zadihan i znojav, a i

poprilično trezan. Tek tada je shvatio šta je uradio. Ostavio je namirnice koje je kupio. Ne
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